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Тема: Особливості грунтово – рослинного покриву і тваринного світу. Природні зони Африки. Закономірності їх розміщення.
Мета: повторити вивчений матеріал; з'ясувати рівень  оволодіння учнями навчальним матеріалом з попередніх тем; формувати знання про особливості розміщення природних зон Африки; поглибити систему знань учнів про взаємозв'язки природних компонентів у складі природних зон; сформувати в учнів вміння складати характеристику природних зон в певній послідовності за типовим планом; удосконалити практичні уміння учнів працювати з картами, атласом; розвивати географічне мислення, вміння застосовувати знання на практиці; формування пізнавальних інтересів в кожного учня; вміння працювати з додатковою літературою; виховувати інтерес до предмета, любов, бережливе ставлення до природи.

Обладнання: фізична карта, карти атласу, роздатковий матеріал, квітка – модель, відеоролики.

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Хід уроку

І. Організаційний момент.

Доброго дня ! Сідайте. 

Подивіться один на одного, посміхніться і подумки побажайте успіхів один одному на уроці.

А щоб дізнатися з яким настроєм і як ви налаштувалися на роботу виберіть піктограму вашого настрою на даний  момент уроку і підніміть піктограму.

Отже, ми визначилися з вашим настроєм і я думаю, що він в вас не погіршає, а покращиться до завершення уроку.
ІІ. Актуалізація опорних знань і умінь учнів

На попередніх уроках ми мандрували з вами дивовижним і загадковим материком, улюбленицею Сонця – Африкою.

«…але й життя прекрасне, ще й тому, що можна мандрувати» - говорив Пржевальський.

І щоб переконатися в справедливості цих слів сьогоднішній урок є продовженням попередніх наших мандрівок.

З чого починається будь – яка мандрівка? ( учні дають відповіді – пропозиції)

На мою думку , нашу мандрівку розпочнемо зі збору рюкзака.

Нам потрібно зібрати до рюкзака необхідні речі ( в нашому випадку ) – це ваші знання.
Від того , як ми наповнемо рюкзак ми зможемо мандрувати далі.

1. Розминка.
Завдання: швидко відповідати на запитання

1. Площа материка Африка……. ( 30,3 млн.кв.км.)

2. В основі материка Африка залягає давня…. ( Африкано – Аравійська платформа)

3. На півночі розташовані молоді гори….( Атлас)

4. За рельєфом материк поділяється на .. ( Високу і Низьку Африку)

5. Назвіть найвищу вершину Африки …(Кіліманджаро)

6. Річки Африки належать до басейнів ….. (Атлантичного і Індійського океану)

7. Найдовша річка Африки і світу …..(Ніл)

8. Найбільше озеро материка ….(Вікторія)

З завданнями розминки ви впоралися і наповнюємо рюкзачок вашими географічними знаннями .

На уроках математики ви розв'язуєте різні математичні задачі, а географічні спробуємо розв'язати?

2. Математика географічна.

Завдання : учитель ставить питання, учні записують число і роблять відповідні дії, перемагає той, хто зробить найшвидше й найточніше. 

Якщо ви виконаєте все правильно отримаєте магічне число для вашого класу.

1. Знайдіть суму цифри площі Африки (30,3)

2. До цієї цифри додайте кількість материків на Землі. (6)
3. Від отриманої  цифри відніміть кількість океанів, що омивають Африку ( 2)

4. Отриману цифру поділіть на кількість морів, що омивають материк  ( 2 )

5. До цієї цифри додайте цифру – місце, що займає Африка за площею ( 2)

Відповідь : Якщо ви зробили все правильно – вийде клас у якому ви навчаєтесь  7.

(3+0+3)+6-2 /2+2=7

Наповнюємо далі рюкзак вашими знаннями.

Африка нас постійно дивує своїми рекордами, а чи зможете ви здивувати рекордом : пройти Африку за 2 хв. ( Один учень контролює час)

3. Картографічний марафон.
Завдання : за 2 хвилини пройти навколо Африки не обминаючи  і не пропускаючи жодного географічного об'єкта, що має відношення до цього материка.

Географічна номенклатура:

м. Рас – Енгела - Середземне море – Гібралтарська протока – Канарська течія – Канарські острови – Атлантичний океан – м. Альмаді – Гвінейська затока – Бенгальська течія – м.Доброї Надії – м. Агульяс ( Голкови) – Індійський океан – Мозамбіцька протока – о.Мадагаскар – Канарські острови – Сомалійська течія – Аденська затока – Червоне море – Суецький канал – Середземне море.
Отже, ви зрозуміли: добре знаючи географічну номенклатуру ви зможете промандрувати за 2 хвилини, навіть за одну, навколо Африки.

Ми пригадали Африку, наповнили знаннями рюкзак.

А щоб ви ще хотіли дізнатися про цей материк? Адже наші знання ще не повні. На допомогу вам прийде план – характеристика вивчення материка.
(додаток  1 в підручнику ст.269)

План вивчення материка

1. Географічне положення.

 2. Дослідження і освоєння.

 3. Рельєф, корисні копалини і закономірності їх розміщення.

 4. Клімат (пояси і типи клімату).

 5. Води суходолу.

 6. Ґрунтово-рослинний покрив і тваринний світ.

 7. Природні комплекси: зони і країни.

 8. Природні ресурси, природоохоронні території.

 9. Населення і господарство.

 10. Головні держави.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності.
Африка -  материк з надзвичайно багатою й різноманітною природою. Тут є й ліси, які нагадують безкрайнє зелене море, ц відкриті простори саван з унікальними тваринами, й жаркі нескінченні пустелі, де роками не випадає жодної краплі дощу. Чим же обумовлено різноманіття та розміщення природних компонентів на материку? Відповідь на це питання ви отримаєте сьогодні на уроці.

ІV Вивчення нового матеріалу.

При вивчені закономірностей формування природних комплексів Землі ми зустрічалися з природними зонами.

1. Що називають природною зоною?

2. Які компоненти входять до складу природної зони? ( квітка – модель)

3. Від чого найбільше залежить формування природної зони? (температури, кількості опадів) – листя квітки.

Наше завдання уроку:

з'ясувати закономірності розташування природних зон Африки, їх формування;особливості клімату, ґрунтів, рослинного і тваринного світу.

Ну що ж продовжимо нашу уявну подорож.

В Африці налічують понад 40000 видів і 3700 родин квіткових рослин, 900 з яких трапляються тільки на цьому континенті. Такі рослини називаються ендеміками.
( записати в зошит)

Через нерівномірний розподіл опадів рослинність у різних частинах материка помітно відрізняється.
Так, в екваторіальних широтах, де зволоження значне, рослинність багата, а зі зменшенням зволоження до тропічних широт рослинність біднішає. Тому в Африці чітко простежується рослинні пояси, які так само як і кліматичні, тягнуться з заходу на схід і повторюються по обидва боки від екватора.

В екваторіальних широтах поширені ліси, що представлені величезною кількістю видів.

Деревна рослинність поширена і в субтропічних поясах на північній та південній окраїнах материка.

Середземноморська рослинність представлена вічнозеленими деревами, серед яких є різноманітні  пальми.

Рідколісся і трав'яна рослинність охоплюють значні простори на північ і південь від екваторіальних лісів. Найтиповіші є злакові рівнини з гаями чи окремими деревами з лісами й рідколіссями ( мал.. 67). Рослинність тропічних широт де панує пустельний клімат, представлена посухостійкими рослинами.

Особливе місце в Африці належить рослинам, які були сюди завезені і стали частиною природного комплексу. До таких рослин належать фінікова пальма, дерева какао, евкаліпти і кактуси.

Клімат і рослинність Африки впливають на формування ґрунтів. Де опадів мало й рослинність бідна, там ґрунтовий шар тонкий і містить мало перегною, а подекуди й зовсім не формується. Навпаки, в районах з достатньою кількістю опадів і багатою рослинністю утворюються потужні й родючі ґрунти.
На формування ґрунтів впливають також материнські породи.

В екваторіальні широти багаті на сполуки заліза та алюмінію, і тому  ґрунти мають червоне забарвлення.

Під трав'янистою рослинністю субекваторіальних і частково тропічних широт розвиваються червоні та червоно-бурі ґрунти з незначним гумусовим шаром.

У субтропічних широтах під твердолистими вічнозеленими лісами розвиваються коричневі ґрунти, що насичені кальцієм, магнієм і мають потужній шар гумусу. 

Основні ґрунти розташовані в Африці смугами, що відповідають кліматичним і рослинним поясам.

Щоб дізнатися про тваринний світ Африки зараз ви прочитаєте текст у підручнику на ст..85 – 86.

(Показ відеоролика про тварин Африки)

Запитання.

1. Назвіть тварин – ендеміків? ( гіпопотам карликовий, куду водяний, павіан, водяна коза кобус)

2. Назвіть тварин, які живуть у пустелях (гризуни, деякі види антилоп, хижаки)

3. Назвіть травоїдних тварин( жирафи, зебри, буйволи, африканські слони, павіани)

На більшій території Африки простежується широтна зональність.
Природні зони Африки , як і кліматичні пояси, розташовані майже симетрично щодо екватора.

В Африці формуються природні зони екваторіального, субекваторіального, тропічного й субтропічного географічних поясів. На підніжжях рельєфу виражена висотна поясність.

КТС  з картою атласу «Природні зони Африки»

1. Назвіть природні зони Африки?

Більш детально кожну з природних зон ми будемо розглядати і характеризувати на наступному уроці.

А  зараз давайте зробимо підсумок нашого сьогоднішнього уроку.

Поширення рослинності, ґрунтів і тваринного світу на материку залежить насамперед від кліматичних умов.

Рослинність і тваринний світ Африки вирізняються багатством і різноманітністю.

В Африці чітко простежується зміна природних зон від екватора до північної і південної окраїн материка.
·  Що ви нового дізналися на цьому уроці? Виконаємо завдання «Асоціативний кущ»



АФРИКА

Щоб зацікавити дітей на наступну тему  давайте подивимося  відеоролик про савани.

V. Підсумок уроку.
Виставляння оцінок.

Домашнє завдання. Опрацювати параграф 19. 

Позначте природні зони Африки на контурній карті.

Підготуйте повідомлення на одну із запропонованих тем: «Фінікова пальма – королева пустелі», «Страж саван – баобаб», «Мадагаскар – остів «Лемурія»»

